

Н. Г. Колесникова

ДЕТИ И РОДИТЕЛИ: КУРС НА СЕМЬЮ (из опыта работы Хабаровской краевой детской библиотеки имени Н. Д. Наволочкина с семьями)

2024 год Указом Президента Российской Федерации объявлен Годом семьи. Активное продвижение темы семьи, семейного чтения, организация работы с семьями является одной из ключевых областей работы Хабаровской краевой детской библиотеки имени Н. Д. Наволочкина. Малыши — дошкольники и младшие школьники — особая категория читателей. Очень важно, чтобы ребёнок приходил в библиотеку вместе с родителями. Библиотекарь, в свою очередь, должен уметь правильно организовать работу, скоординировать свои возможности с потребностями и желаниями читателей и, самое главное, помочь родителям научиться читать вместе с ребёнком, общаться с ним и заниматься творчеством.

В работе с семьями очень важна организация пространства. На нашем абонементе для дошкольников и младших школьников есть «не очень тихие» и «тихие» зоны. Посмотреть иллюстрации, познакомиться с книгой можно на маленьких диванчиках, раскрасить картинки удобно за детскими столиками. А вот поиграть в парикмахерскую, больницу, дом дошкольницы могут в «не очень тихом» уголке, где имеется всё для игры, в том числе и детские книжки.

Привлекательным для посетителей постарше выглядит читальный зал, где наряду с традиционной расстановкой столов и стульев имеется зона свободного пространства KOVer. Там родителям можно поработать на компьютере, а ребятам — полежать в уютных креслах-мешках с детскими и подростковыми журналами или книгами в руках.

В выходные дни зачастую дети и подростки приходят в читальный зал вместе с семьями, чтобы весело и с пользой провести время и поиграть в настольные игры: шашки, шахматы, настольный футбол и хоккей. Мы наблюдаем тенденцию увеличения потока семей, желающих именно в библиотечном пространстве с интересом, по-творчески провести своё свободное время.

В июле 2023 года в библиотеке после ремонта открылся молодёжный информационный центр. Вместе с подростками сюда часто приходят и родители — за новыми книгами современных писателей, за классической литера-

турой в рамках школьной программы. Общаясь с подростками и их родителями, специалисты узнают о хобби читателей, о любимых книгах в семье.

В молодёжном информационном центре тоже выделено несколько зон: зона книжного фонда, зона отдыха и общения (угловые диванчики, пуфики, стеллажи с традиционным и круговым посадочным местом). Имеется также зона с компьютерами, работая в которой, подростки и их родители могут записаться в электронную библиотеку «ЛитРес», познакомиться с нашим фондом с помощью электронного каталога, стать читателем НЭБ и другое.

Электронный читальный зал — это особое подразделение современной детской библиотеки. На его базе проходят занятия по основам компьютерной грамотности как для детей, так и для пожилых людей. Семья — это не только родители и дети. И дедушкам, и бабушкам, пришедшим с внуками в библиотеку, всегда найдётся полезное занятие!

В нашей библиотеке имеется огромное количество книг для семейного чтения (книги серии «Читаем всей семьёй» и многие другие). Но наряду с традиционными изданиями мы знакомим детей и родителей с новыми форматами книг, например, с книгами с дополненной реальностью. На младшем абонементе, где чаще всего бывают взрослые, выделены стеллажи с методической литературой, книгами для подготовки к школе, авторскими программами. Доступны книги по психологии, педагогике, семейному воспитанию. Взрослые могут выбирать книги в нашей библиотеке и по своим читательским предпочтениям — универсальный книжный фонд позволяет им насладиться любимыми детективами, любовными или историческими романами и другой литературой.

Отдельный стеллаж на абонементе для дошкольников и младших школьников библиотекари посвятили обучающей литературе по ручному труду. Дети очень любят изготавливать различные поделки, однако не всякий родитель может самостоятельно, без помощи книги, помочь ребёнку освоить разные техники, будь то аппликация, лепка, оригами и т. п.

Для того чтобы поддерживать и развивать в юных читателях потребность в книге, в библиотеке с 2015 года начал работу «Библиосад». Занятия проводятся два раза в неделю. Они включают в себя чтение, ручной труд, элементы театрализации. На занятиях присутствуют родители, которые тоже учатся, как знакомить детей с художественными произведениями, как правильно задать вопросы о прочитанной книге, обсудить характер и поступки героев.

Особый опыт «семейной» работы нашей библиотеке принесла программа «Библиодог». На занятиях дети и родители, кроме обычных практик,

читали вслух книги своим друзьям — общительным и дружелюбным собакам. Участниками проекта были в основном дети с проблемами развития речи. Сказка и присутствие животных-партнёров помогают маленьким читателям налаживать контакты, активно общаться, решать свои проблемы.

В работе с семьёй очень важны партнёрские связи. На протяжении многих лет наша библиотека сотрудничает со «Школой развития семьи», занятия которой проводятся совместно с АНО «Центр поддержки семьи, материнства и детства “Ника”». Дети вместе с родителями участвуют в художественных мастер-классах, развивающих играх и викторинах, занимаются совместным творчеством. Для родителей организуются лекции педагогов и психологов по проблемам воспитания. Хабаровская краевая детская библиотека имени Н. Д. Наволочкина регулярно сотрудничает с Хабаровским городским союзом женщин, Российским детским фондом, краевым ТЮЗОм, ОДОРА, кинотеатром «Хабаровск», краевым театром кукол.

Осенью 2023 года наша библиотека стала партнёром проекта Хабаровского краевого театра кукол «Креативная творческая лаборатория “СамИздат Kids”». Благодаря этому проекту в нашей библиотеке стало на 15 новых детских книжек больше. И это не просто книжки, а 15 уникальных авторских детских произведений, которые не появились бы без помощи семьи.

На протяжении трёх месяцев, дважды в неделю посещая творческие занятия в библиотеке, дети 5–9 лет и их родители под руководством опытных наставников — драматурга, актёров и художника — воплощали свои неповторимые истории. Итогом проекта стала праздничная презентация и торжественная передача этих книг в фонд краевой детской библиотеки. Изданиям были присвоены индексы ББК и авторские знаки, а сведения об этих книгах внесены в электронный каталог. Книжки получили место на полке, и теперь любой желающий сможет познакомиться с удивительными историями, написанными детьми.

Краевая детская библиотека реализует большое количество самых разнообразных мероприятий и программ, направленных на популяризацию семейных ценностей среди подрастающего поколения. Сотрудники учреждения проводят тематические мероприятия в стенах библиотеки и за её пределами, как без повода, так и приуроченные к тематическим праздникам: к Международному дню семьи, Всероссийскому дню семьи, любви и верности, ко Дню отца и Дню матери. Эти мероприятия собирают в библиотеке разные семьи: молодые и умудрённые опытом, многодетные и приёмные, а также семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации.

Тему семьи библиотека не обходит стороной и в социальных сетях. На страничках библиотеки читатели и их родители могут увидеть обзоры новинок, виртуальные книжные выставки, анонсы мероприятий, в том числе семейных программ.

Организуя библиотечную работу с семьями, важно понимать, что её эффективность возможна только тогда, когда эта работа будет системной, разносторонней, компетентной. Рекомендации литературы должны сочетаться с организацией активного досуга; массовые мероприятия не должны отменять индивидуальной работы, точечного информирования семей; организация досуга детей должна уравниваться мероприятиями для взрослых и пожилых людей. Главная задача — донести до родителей, что литературное воспитание начинается с совместного чтения и досуга, с обсуждения прочитанного, что ребёнку нужно читать и рассказывать. Так реализуется комплексный подход к семейному чтению, и так становится возможным достижение нашей основной цели — повышение культурного уровня и качества жизни детей и взрослых.